Академическая гимназия СПбГУ

Демонстрационное задание по географии для поступающих в 9 класс естественнонаучного направления
Тест (за каждый полностью правильный ответ – 2 балла; максимально за тестовую часть – 30 баллов).
	№№
	Вопросы
	Ответы

	1
	Какие три из перечисленных государств  граничат с Россией по суше: 1.Болгария; 2. Украина; 3. Польша; 4. Казахстан; 5. Турция; 6. Молдавия.
	2,3,4

	2
	Определите разницу во времени (в часах) между Лондоном и Шанхаем(121° в.д.).
	8 часов

	3
	Длина среднего радиуса Земли составляет около

1) 6370 км

2) 3304 км

3) 9900 км

4) 6600 км
	1

	4
	Какой из перечисленных геологических периодов относится к палеозойской эре?

1) Меловой

2) Юрский

3) Девонский

4) Четвертичный
	3

	5
	Выберите реки из списка, относящиеся к Южному полушарию: 1.Меконг, 2.Хуанхэ, 3. Мадейра, 4. Иртыш,  5. Дарлинг, 6. Парагвай.
	3,5,6

	6
	Какие три из перечисленных течений относятся к холодным?

1. Калифорнийское; 2. Бенгельское; 3. Гвианское; 4. Гвинейское; 5. Куросио; 6. Лабрадорское.
	1,2,6

	7
	Какая из перечисленных горных пород по происхождению относится к осадочным?
1) Известняк
2) Мрамор
3) Гранит
4) Базальт
	1

	8
	Соотнесите природные зоны и почвы, для которых они характерны: 1) степи; 2) тайга; 3) широколиственные леса.

Почвы: а) подзолистые; б) серые лесные; в) каштановые.
	1)в, 2)а, 3)б

	9
	Выберите город России, где выпадает наименьшее количество осадков:

1. Смоленск; 2. Москва; 3. ; 4. Астрахань.
	4

	10
	Какое из перечисленных морей является внутренним?
1) Черное
2) Баренцево
3) Фиджи
4) Коралловое
	1

	11
	Какой из перечисленных заливов больше по площади?
1) Персидский
2) Бенгальский
3) Карпентария
4) Аденский

	2

	12
	Какие из бассейнов и районов минерального сырья расположены в Азиатской части России?

1) Тунгусский; 2) Коршуновский; 3) Южно-Якутский; 4) Печорский; 5) Донецкий; 6) Вуктыльский.
	1,2,3

	13
	 Для какой территории России характерна зона широколиственных лесов?

1. Западно- Сибирская низменность; 2. Восточно-Европейская равнина; 3. Среднесибирское плоскогорье. 
	2

	14
	Годовые колебания температур зависят, главным образом, от

1) Характера подстилающей поверхности

2) Широты места и близости океана

3) Рельефа местности

4) Облачности
	2

	15
	.Субтропический средиземноморский вид климата характерен для

1) Острова Ирландия

2) Балканского полуострова

3) Острова Шри-Ланка

4) Полуострова Индостан
	2


Практические задачи:

1. Определите географические координаты пункта, если известно, что в день весеннего равноденствия Солнце находится над горизонтом на высоте 650, тень от предметов падает на север, а местное время отстает от времени  Гринвического меридиана на 7 часов. Запишите свои расчеты и рассуждения. (10 баллов)
Ответ: 250с.ш., 1050з.д.

Для определения широты используют вычисления: 900-650=250; т.к.тень от предметов падает на север, то широта - северная.

Для определения долготы используют вычисления: 7ч.х150=1050; т.к. время отстает от Гринвича, то долгота - западная.

2. Расстояние между Санкт-Петербургом и Москвой на карте равно 3,4 см. Определите масштаб карты, если расстояние между городами составляет 680 км. (10 баллов)
Ответ: Масштаб карты 1:20000000.
В 1см карты - 200км земной поверхности (680 : 3,4 = 200). Переводим км в см и получаем численный масштаб карты - 1:20000000.

Дополнительные вопросы:

1.Формы рельефа образуются благодаря природным процессам или деятельности человека, поэтому в каждом крупном физико-географическом регионе (природно-территориальном комплексе) можно встретить свои формы рельефа. Заполните таблицу, используя свои знания о происхождении и географическом распространении различных форм рельефа на территории России. (20 баллов)

	Формы рельефа
	Происхождение(благодаря каким процессам образовались)
	Районы распространения

	Дюны
	
	

	Балки
	
	

	Термокарстовые котловины
	
	

	Моренные равнины
	
	

	Речные меандры
	
	


Ответ на вопрос:

	Формы рельефа
	Происхождение(благодаря каким процессам образовались)
	Районы распространения

	Дюны
	Деятельность ветра
	Побережье Балтийского моря, некоторых крупных озер и водохранилищ

	Балки
	Деятельность текучих вод(временных водотоков)
	Возвышенности Русской равнины

	Термокарстовые котловины
	Термокарст(многолетняя мерзлота)
	Зоны арктических пустынь,тундры, лесотундры,большая часть тайги.

	Моренные равнины
	Четвертичные оледенения
	Север и Северо-Запад Русской р-ны, Север Зап. Сибири

	Речные меандры
	Деятельность текучих вод(рек)
	В долинах равнинных рек


2.Климат любой территории формируется под влиянием ряда взаимодействующих климатообразующих факторов. Объясните, почему на п-ве Калифорния преобладают пустыни и полупустыни, а на п-ве Флорида распространены тропические леса?(30 баллов)

Ответ на вопрос:
Оба полуострова расположены в тропических и субтропических широтах и омываются водами океанов, только у берегов Калифорнии проходит холодное( Калифорнийское) течение, а у берегов Флориды – тёплое( Гольфстрим). Холодное течение не только охлаждает воздух, но и препятствует его насыщению водяным паром, поэтому мало осадков. Кроме того, Кордильеры не пропускают пассаты, которые в Северном полушарии имеют северо-восточное направление. В этих условиях формируется тропический климат западных побережий и пустынные и полупустынные ландшафты. Во Флориде тёплое течение Гольфстрим способствует конденсации водяного пара и выпадению осадков. Осадки также приносят северо-восточные пассаты с Атлантического океана. Тип климата - тропический  влажный, в условиях которого произрастают тропические и субтропические леса.
